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Информация об опыте.

        Педагогический стаж моей работы составляет 33 года, из них 29 лет работала в средней школе №1.

         Научно-методическая тема школы: «Создание адаптивного образовательного пространства, обеспечивающего благоприятные условия для развития       личности и гуманной социальной ориентации каждого ребенка». Такой     подход ставит в центр школьной образовательной системы развитие всей         целостной совокупности качеств личности. Мера этого развития                провозглашается главным результатом школьного образования, критерием качества учителя. Это обращает школу к личности ребенка, к его              внутреннему миру, где таятся еще не развитые способности и возможности, соответственно основная цель обучения в школе -  разбудить, вызвать к    жизни эти внутренние силы и возможности, использовать их для полного и свободного развития личности. Все это и определило выбор темы моего     педагогического опыта: «Интегрированное обучение на уроках математики с учётом личностно-ориентированного подхода к учащимся»
Условия возникновения и становления опыта.

                Модернизация образования на современном этапе рождает много учительских открытий, больших и малых, важных и интересных для самого учителя. Образование в наше время должно быть направлено на развитие личности и способностей ребёнка, на его подготовку к взрослой жизни, на воспитание уважения к правам человека, культурной самобытности его родной страны, а также других стран. 

     В свете этих требований коллектив школы работает над проблемой внедрения модели многопрофильной социально-адаптивной школы. Концепция развития школы предусматривает обучение школьников на доступном и повышенном уровне сложности учебного материала, развитие личностного потенциала каждого ученика и воспитание в процессе деятельности в рамках образовательных программ, способствующих адаптации школьника к жизнедеятельности в обществе, к саморазвитию и самореализации. Исходя из проведенного исследования потребностей в образовательных услугах, школа ориентируется на развитие индивидуальности ребенка, на создание такого образовательного пространства, которое позволит развить их личностный потенциал. Это осуществляется посредством использования в образовательном процессе индивидуальных образовательных траекторий школьника с учётом дальнейшей  профилизации. 

           МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 с углубленным       изучением отдельных предметов» занимает ведущие позиции среди            общеобразовательных учреждений города и имеет достаточно высокий     рейтинг у населения. Школа расположена в центральной части города, около школы находятся: поликлиника, городская детская библиотека, кинотеатр, Дом творчества детей и подростков, средняя школа №2, храм Святого      Апостола Иакова брата божьего и святого Благоверного Александра         Невского, детская комната школьника «Космос». Средний    возраст жителей – 40 – 45 лет. В микрорайоне из промышленных   предприятий работает швейная     фабрика.

           В школе обучается 556 человек. Для проведения исследования были взяты 2«А», 3 «А», 4 «А» классы (2004-2005уч.г., 2005-2006 уч.г., 2006-2007уч.г. соответственно).

          Данные классы характеризуются устойчивой мотивацией к обучению. 

Актуальность опыта.
         Методика обучения, как и вся дидактика, переживает сложный период. Изменились цели общего среднего образования, разрабатываются новые учебные планы, новые подходы к отражению содержания посредством не отдельных обособленных дисциплин, а через интегрированные образовательные области. Создаются новые концепции образования, основанные на деятельностном подходе. Известно, что качество знаний определяется тем, что умеет с ними делать обучаемый.
         Трудности возникают и в связи с тем, что в учебных планах школ увеличивается число изучаемых дисциплин, сокращается время на изучение некоторых классических школьных предметов. Все эти обстоятельства создают базу для новых теоретических исследований в области методики, требуют иных подходов в организации учебного процесса. В методике естественных дисциплин накопилось достаточное количество проблем, которые нужно решать. Среди них такие, как проблема интеграции разветвлённой системы естественнонаучных знаний, обновление методов, средств и форм организации обучения.
Эта проблема тесно связана с разработкой и внедрением в учебный процесс новых педагогических технологий. Обновление образования требует использования нетрадиционных методов и форм организации обучения, в том числе интегративных, в результате использования которых у детей возникает целостное восприятие мира, формируется как раз тот деятельностный подход в обучении, о котором много говорится. Нельзя опираться так же только на широко распространённые в практике обучения объяснительно-иллюстративные и репродуктивные методы.
  В настоящее время, я считаю, имеет смысл разрабатывать и апробировать систему интегрированных уроков, психологической и методической основой которых будет установление связей между понятиями, являющимися сквозными, общими в ряде учебных предметов. Причем межпредметные связи должны быть установлены на уровне содержательной стороны урока и  обеспечены необходимыми средствами обучения. 
Ведущая педагогическая  идея опыта

заключается в создании условий для индивидуального развития школьника через широкое применение интегрированного обучения. Основной                педагогической идеей опыта является создание условий для формирования устойчивой, положительной мотивации  младших  школьников. 
Методической основой интегрированного подхода к обучению является  установление внутрипредметных и межпредметных связей в усвоении основ наук и понимании закономерностей всего существующего в мире. А это возможно при условии многократного возвращения к понятиям на разных уроках, их углубления и обогащения, вычленения доступных данному возрасту существенных признаков понятий.  Следовательно, за основу интеграции может быть взят любой урок с его установившейся структурой и логикой проведения, в содержательную сторону которого будет включена та группа понятий, которая относится к данному учебному предмету, но на интегрированный урок привлекаются знания, результаты анализа понятия с точки зрения других наук, других учебных предметов. Сам же урок остается цельным, логически последовательным, с присущей ему методикой проведения, хотя и более творческим, раскрепощенным. 
              Доступность опыта состоит в том, что он может быть успешно использован учителями начальных классов для повышения уровня индивидуального      развития каждого ребенка. 

Длительность работы над опытом

Разработка опыта продолжалась  три года, в течении которых уточнялись и корректировались отдельные моменты, тщательно изучалась динамика роста качества знаний учащихся.
1-й этап 2004-2005 гг.  Анализ теории и практики внедрения интегрированного обучения на уроках математики, осознание актуальности проблемы, выделением объекта исследования. 
2-й этап 2005-2006 гг.  Определение целей и задач, разработка уроков и внеклассных мероприятий. Апробация и моделирование содержания  с корректировкой действий. Подготовка и написание доклада.

3-й этап. 2006-2007 гг. Обобщение результатов исследования, их апробация и литературное оформление. Публичное выступление на педагогическом совете, методическом объединении, семинарах учителей математики города, областных и Всероссийских семинарах руководителей школ.
Диапазон опыта
         просматривается в работе на уроках (смотреть в  приложение №3), находит отражение во  внеклассной работе (приложение №4).  Опыт «Интегрированное обучение на уроках математики с учётом личностно-ориентированного подхода к учащимся» предоставляет возможности реализации развивающих, проблемных  технологий, использование информационно-коммуникационных технологий, Интернет ресурсов, электронных учебников. Часто изучение нового материала  начинает с постановки перед учащимися проблемы, которая решается учителем или с привлечением учащихся. Учащиеся "сталкиваются" с трудностями, у них возникает желание найти способы преодоления их, желание приобрести новые, недостающие знания. Усвоение нового материала тогда становится для учащихся мотивированным процессом, вызывающим внимание, сосредоточенность и активно. Стержнем обучения математике в школе является решение задач на применение теоретических знаний.  Овладение этим инструментарием позволило мне, как педагогу, расширить представление о том, что педагогический процесс творческий и многогранный, проявить нестандартность мышления, формировать ярко выраженный мотивационный подход в обучении, развивать логическое мышление.
Теоретической базой
 опыта явились работы Л.С. Выготского, Я.А.      Коменского, К.Д. Ушинского, научные идеи развивающего обучения Д.Б.Эльконина, В.В.Давыдова, концепция перспективной начальной школы (Л.Е.Журова, Н.Ф.Виногорадова) и передовой педагогический опыт ведущих учителей города, области и страны. В основе педагогического опыта лежат    основные положения теории Л.С.Выготского (вспомним его мысль, которую можно рассматривать в качестве центральной для образовательного процесса: «Развитие есть результат обучения…»).

 Считаю, что опыт моей работы можно определить как                                   репродуктивно-поисковый. 

Своеобразие концепции.По уровню применения: общепедагогическая.
По основному фактору развития: социогенная + психогенная.

По концепции усвоения: ассоциативно - рефлекторная + развивающая. 

По ориентации на личностные структуры: ЗУН + СУД.

По характеру содержания: обучающее – воспитательная, светская,                 общеобразовательная. 

По типу управления:  система малых групп.

По организационным формам: классно – урочная, групповая
 + индивидуальная

По подходу к ребенку: личностно - ориентированная.

По преобладающему методу: контролирующая.

По направлению модернизации: активизация и интенсификация                  деятельности учащихся.

По категории обучающихся: массовая, все категории.

       Пути реализации концепции я вижу в том, что учебный процесс             характеризуется высокой интенсивностью,  учение сопровождается             повышенным познавательным интересом, полученные знания отражаются глубиной и прочностью.

Новизна опыта проявляется в создании условий для активной познавательной деятельности обучающихся, через применения интегрированного обучения на уроках математики.    
Трудоемкость опыта заключается в том, что  учителю при разработке интегрированных уроков необходимо пользоваться следующими особенностями:
-предельной четкостью, компактностью, сжатостью учебного материала;

-логической взаимообусловленностью, взаимосвязанностью материала интегрируемых предметов на каждом уроке;

- большой информативной емкостью учебного материала, используемого на уроке.

         Доступность опыта состоит в том, что он может быть успешно           использован учителем начальных классов в общеобразовательных школах города.
Технология опыта.
        Технологическая сторона моего опыта «Интегрированное обучение на уроках математики с учётом личностно-ориентированного подхода к обучению» предполагает постановку следующей цели: создание оптимальных условий для успешного обучения в школе. Ян Амос Коменский в своем     знаменитом труде «Великая дидактика» говорил о роли учителя в              формировании у детей стремления к знанию «учитель прежде чем начать   образовывать ученика, возбудил бы интерес к знанию, своими наставлениями сделал бы его способным к учению». Следовательно, Каменский призывал поддерживать у детей стремление к обучению, т.е. одной из главных задач школы     является формирование и поддержание стойкого интереса к       процессу обучения.

        У детей рано складывается своя «картина мира». При всем своем несовершенстве она имеет важное преимущество-целостность. С приходом в школу целостность нарушается из-за границ между предметами. В результате знания, приобретенные детьми,  мало связаны между собой. Знание целостно, таким оно должно предстать перед учеником. Принцип целостности требует отбора такого содержания образования, которое поможет ребенку удерживать и воссоздавать целостность картины мира, обеспечит осознание им разнообразных связей между объектами явлениями, и сформирует умение увидеть с разных сторон один и тот же предмет. Познавательная деятельность ребенка возможна лишь там, где созданы определенные условия для ее развития. И в этом огромную роль играет интеграция учебного процесса.

 В последнее время в теории и практике начального обучения идут поиски оптимальных вариантов преподавания учебных дисциплин. Особо актуальной становится задача формирования целостного взгляда на окружающий мир и место человека в нем, начиная с младшего школьного возраста. Одним из путей решения данной проблемы является интегрированное обучение. Идея интеграции в обучении стала предметом обсуждения в народном образовании в связи с дифференциацией и индивидуализацией обучения.  Если в основе дифференциации обучения младших школьников лежит степень их готовности к самостоятельной работе с учебником, книгой и справочной литературой, а так же активное формирование интересов в младшем школьном возрасте, то за основу интеграции обучения необходимо, взять как одно из составляющих углубление, уточнение и расширение некоторых общих понятий, которые являются объектом изучения различных наук. Задачами интегрированного обучения являются: создание оптимальных условий для развития мышления учащихся в процессе обучения математики; преодоление противоречий процесса обучения; повышение и развитие интереса учащихся к математике. Интеграция в начальном обучении позволяет перейти от локального, изолированного рассмотрения различных явлений действительности к их взаимосвязанному, комплексному изучению.

 С учетом возрастных особенностей младших школьников при организации интегрированного обучения появляется возможность показать мир во всем его многообразии с привлечением научных знаний, литературы, музыки, живописи, что способствует эмоциональному развитию личности ребенка и формированию его творческого мышления.

Интеграция-это подчинение единой цели воспитания и обучения однотипных частей и элементов содержания, методов и форм в рамках образовательной системы на определенной ступени обучения. Применительно к системе начального обучения понятие «интеграция» может принимать несколько значений:

Во-первых, это создание у школьника целостного представления об окружающем мире (здесь интеграция рассматривается как цель обучения). Результат такой интеграции - ребенок представляет мир как единое целое, в котором все элементы связаны.

Во-вторых, это нахождение общей платформы сближения предметных знаний (здесь интеграция-средство обучения). На стыке уже имеющихся традиционных предметных знаний дети получают все новые и новые представления о явлениях окружающего мира, систематически дополняя их и расширяя (двигаясь в познании по спирали).

В-третьих, как результат – развитие учащихся. Интеграция в обучении характеризуется диалектическим характером современного научного стиля мышления.

Школьной практикой и  научными исследованиями ученых (А.Я.Данилюк, В.Т.Фоменко, К.Ю. Колесина, О.Г. Гилязова, А.Г.Кузнецов и др.) доказано, что содержание учебного материала осуществляется на различных уровнях интеграции и различными подходами.

           Для детей начальной школы очень важна смена      деятельности на уроке. По психологическим особенностям шести - девятилетний школьник не может заниматься одним видом работы продолжительное время и одну и ту же работу выполнять изо дня в день. Поэтому в практике моей работы в течение многих лет я пыталась использовать межпредметные связи и их элементы. А когда в научной литературе стали появляться материалы об интегрированном обучении, я очень заинтересовалась данной проблемой. Изучив материалы, и еще раз пересмотрев программы по чтению, русскому языку, музыке, отдельные темы и разделы проанализировала их и начала интегрировать математику и трудовое обучение. Я остановилась на аппликации из геометрических фигур, свойствами этих фигур и задачами на движение. На одном из первых таких уроков, используя свойства квадрата, я вводила понятие "умножение", дети склеивали из геометрических фигур вагон, составляли поезд и решали и составляли задачи на встречное движение. А уже в этом году я вернулась к интегрированию трудового обучения и математики.  Выполняли аппликацию дома из геометрических фигур, и уже вводила, задачу на нахождение неизвестного вычитаемого.
Занимаясь над проблемой углубленного изучения математики, я решила расширить курс математики во 2 классе по программе 1-4 геометрическим материалам, а курс математики в 4 классе – изучением дробей (приложение №4) Дня меня подобные курсы - это поле творчества и фантазии. Курсы интересены и детям. Учащиеся второго класса с удовольствие познают большой геометрический материал, учатся чертить геометрические фигуры на цветной бумаге, вырезать их, заодно и, повторяя их свойства, составляя и конструируя из них виды транспорта, ракеты и т.д., находят периметры квадрата, треугольника, прямоугольника. Такие уроки я провожу в виде сказок.
Для четвертого класса, при изучении дробей, интересны уроки путешествия, на которых сочиняют легенды, преодолевают «озёра сообразительности», посещают творческую поляну, совершают экскурсии в историю (приложение №5).  Интегрирование математики и трудового обучения, математики и окружающего мира, математики и информатики дают большие возможности для развития пространственного мышления, усвоения изучаемого материала..
В результате такой целенаправленной работы мне удалось достичь стабильно высоких результатов. При 100% успеваемости и качество знаний составило
	Учебный год

2006-2007
	«5»
	«4»
	«3»
	«2»
	Качество знаний
	Качество успеваемости

	2 четверть
	5
	11
	9
	-
	64%
	100%

	3 четверть
	5
	12
	8
	-
	68%
	100%

	4 четверть
	5
	14
	7
	-
	73%
	100%


       Хочу показать, как можно осуществлять интегральный подход на уроках природоведения и математики с использованием материала. Краеведческий материал всегда помогал мне активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся, расширять их кругозор. При изучении тем: "Нумерация многозначных чисел", "Сложение и вычитание многозначных чисел", "Умножение и деление многозначных чисел" можно провести уроки путешествия на "машине времени" в историю родного края. Это путешествие помогут сделать увлекательным не только умело составленные задачи, но и красочные репродукции, слайды, литератур​ный материал, посвященный прошлому нашей земли.
Задачи могут быть такими:
I. "В 1996 году наш горняцкий город отметил свое 40-летие. В каком году он был основан? Сколько лет исполнилось нашему городу в текущем году?"
На этой и последующей задачах учитель отрабатывает математические по​нятия, знания: чтение, запись многозначных чисел, определение деся​тичного состава числа, арифметические действия. Можно составить мно​жество задач по добыче руды Лебединским рудником и комбинатом "КМА-руда»
2.   "Русская земля первой встретила нашествие хана Батыя. зимой 1237 года орды монголо-татар осадили Рязань. Сколько лет (десятков лет, сотен лет) прошло с тех пор?"
3.   "Против 2000 воинов Евпатия Коловрата Батый послал 10000 от борных воинов-кочевников. Во сколько раз было больше' врагов? На сколько воинов превосходили силы противника?"
           На этом материале можно составить различные виды задач-расчетов.
Конечно, бесполезно требовать от детей обязательного запомина​ния дат и событий. Цель уроков совсем не в этом. Главное - дать ребенку возможность ощутить поток времени, в котором движется человеческая цивилизация, помочь ему осознать мир не как что-то одно, раз и навсегда данное, а как плод неустанной человеческой деятельности, результат непрекращающейся борьбы сил созидания и разрушения. Эффективность урока может быть повышена, если его проведение будет приурочено к экскурсии в краеведческий музей, на Лебединский ГОК.
            Или можно построить интегрированный урок математики и природоведения и провести его как заочный доход в заповедник, соединив темы "Решение задач"  (математика) и "Роль заповедников в охране растений и животных" (природоведение).
Материалы к уроку.
1. Сотни тысяч птиц гнездятся на территории заповедника. Все знают, какую большую роль они играют в охране леса от вредных насе​комых.  Подсчитано, что одна пара поползней приносит птенцам за день около 300 гусениц, дятлы - в 3 раза больше, чем поползни, а скворцы в 5 раз больше поползнем.  На сколько больше гусениц приносят своим птенцам скворцы, чем дятлы?" 
2. "В 1920 году в нашей стране насчитывалось всего около  10 зубров.  Вид этот должен был неминуемо исчезнуть.  В 1959 году в Окс​кий заповедник из других стран было завезено 10 взрослых зубров. Какова стала их численность в 1996 году, если в среднем ежегодно рождалось до 10 зубрят?"3. Скумбрия может плыть со скоростью 20 км/ч. Скорость акулы на 6 км/ч больше скорости скумбрии, а меч – рыба развивает скорость, которая в 5 раз превышает скорость акулы. С какой скоростью может плыть меч – рыба? ( решают самостоятельно ).
4. Кожистая морская черепаха занесена в Красную книгу. Она откладывает в год 200 яиц, а сухопутная - в 10 раз меньше яиц.
На сколько яиц больше откладывает  морская черепаха, чем сухопутная?
5. Коралловые рифы имеют площадь 120000 км2. Ширина коралловых рифов 60 км. На какую длину протянулись коралловые рифы?
             Все выше сказанное показывает, что в целях повышения эффективности преподавания многих дисциплин в начальных классах, их воспитательной значимости большое значение имеет использование межпредметных связей, т.э. введение в практику школьного обучения интегрированных уроков, когда в одном уроке объединяются 2-3 предмета.
             Работая над проблемами интегрированного обучения, я не могла не учитывать одно из дидактических принципов - индивидуального подхода к ученику. Действительно, каждый ребенок имеет определенные, присущие именно ему особенности восприятия, мышления, памяти, интересов, свой уровень устойчивости психических процессов, свой темперамент.  А учебный процесс в большинстве случаев направлен на достижение общих для всех целей, проходит, в общем, для всех те же, на одном содержании, рассчитан на какой-то универсальный уровень мыслительных процессов "среднего" школьника.  Конечно, в классе есть дети, которые воспримут и усвоят именно это содержание, преподанное именно этими средствами обучения, в заданном темпе и на предлагаемом уровне.  А остальные? Они ничуть не хуже этих "средних" детей, просто имеют свои психические и психологические особенности, на которые не был рассчитан урок.  Пожалуй, не стоит винить учеников, которые не успели и не усвоили материал или, наоборот, заснули во время урока, так как не встретили на нем ничего нового.  Просто такой урок учитель адресовал не им.
              Поэтому я не делю детей на слабых - сильных, а отношу их к трем условным группам по свойствам уравновешенности процессов возбуждения и торможения. 
           Первая группа - ученики с преобладанием процесса торможения над процессом возбуждения.
           Вторая группа - ученики с преобладанием процесса возбуждения над процессом торможения.
           Третья группа - ученики с уравновешенными процессами возбуждения и торможения.
            Соотношение процессов возбуждения и торможения оказывает влияние на все психические процессы, на познавательную деятельность.
           Ученики первой группы прежде всего попадают в разряд слабых: они медлительны, апатичны, не успевают за классом.   Если учитель не примет к ним индивидуального подхода, они совершенно потеряют интерес к учебе, отстанут от класса, хотя на самом деле могут учиться успешно.  Именно интегрированный подход к обучению позволяет отходить от стандартных форм работы, активизировать учебный процесс, заинтересовывать учащихся, увлекать их.
           В ходе обучения важно учесть, что такие ученики во время прове​дения наблюдений, выполнения аппликаций не следуют плану, выделяют отдельные несущественные признаки предмета, не могут выполнить работу без руководства учителя.  Но если процесс обучения проводится в более медленном темпе и в него включены регулярные повторения пройденного, у детей этой группы значительно улучшается восприятие, усвоенный материал они запоминают надолго.

            Так при изучении темы "Квадрат и его свойства" на интегрированном уроке математика-труд дети получают задание для самостоятельной работы.

                 1.   Найди на парте квадрат.
                 2.   Измерь сторону квадрата.

                 3.   Начерти такой же квадрат на цветной бумаге  
   (а дети первой группы - обвести квадрат на цветной бумаге) и вырежи его.

                 4.   Наложите оба квадрата один на другой.  Что вы можете сказать о них?

         Те  ученики, которые справились с работой быстрее, должны еще найти сумму длин сторон этого квадрата.

          Ученики первой группы   при индивидуальном подходе к ним имеют в конце года обучения развитые психические процессы, хороший уровень знаний, умений и навыков.

           Ученики второй группы также не могут самостоятельно выделить признаки предмета, их представления бедны и отрывочны.  Чтобы запом​нить материал, им необходимы многократные повторения.  Внешне их пси​хические особенности проявляются в торопливости, эмоциональности, невнимательности и несобранности. Дня этих детей особенно трудны задания на обобщение, так как уровень их аналитического мышления очень низок. Первые задания для таких учеников должны быть особенно подробны, разбиты на этапы с постепенным переходом к более сокращен​ным. Дня этого ученику в самостоятельной работе предлагается серия вопросов (вроде алгоритма), которые подводят его к определенному выводу.
       Индивидуализация обучения способствует развитию всех детей, лучшему усвоению программного материала. Появляется возможность создать здоровую психологическую атмосферу для каждого ученика клас​са, какими бы психологическими особенностями он ни обладал» Интегра​ция учебных и внеучебных дисциплин много вариантна.  Но начинать реа​лизацию идей интеграции в начальной школе следует осторожно.  Нужно внимательно все обдумывать и взвешивать, прежде чем интегрировать какие-либо предметы. Только научный, вдумчивый подход к этой проб​леме даст наибольший результат в процессе обучения и воспитания младших школьников.
       Хорошая материально-техническая база, современный компьютерный класс, оснащение кабинетов начальной школы компьютерами и программным обеспечением, наличие локальной сети в школе позволяют широко использовать информационно-коммуникационные технологии. 
       Компьютер на уроке - это педагогическая реальность, которая твердо вошла в нашу жизнь, при этом я рассматриваю компьютер как еще одно дополнение к процессу обучения, а не заменяющее учителя и учебник средство обучения. Компьютерные технологии могут осуществляться в различных вариантах. Мною компьютерное обучение применяется как при изучении отдельных тем, разделов, так и при решении отдельных дидактических задач. Использование новых информационных технологий непосредственно в рамках школьного урока может быть описано двумя моделями, различающимися по способу организации деятельности учащихся на уроке:

· урок с компьютерным сопровождением (приложение №3).; 

·  урок в компьютерном классе (приложение №3). 

Мною используется как первая, так и вторая модели.  Мультимедийная система, созданная в кабинете, используется для демонстрации наглядных образов, способствующих изучению предметов начального курса обучения, проведению презентаций (приложение №7) .
Мультимедийная  система обеспечивает:

·  наглядность материала, в том числе, за счет звука, цвета, движения;

· ускорение темпа урока;

· свободу постоянного экспериментирования с целью улучшения

          методики преподавания;

· последовательный характер обучения за счет планомерного

          накапливания наглядных электронных пособий, позволяющих с

          легкостью в любой момент вернуться к уже знакомым, эмоционально

          окрашенным образам пройденного материала, которые могут быть

          гораздо экспрессивнее всем известных опорных сигналов. 

Так при проведении интегрированных уроков математика - окружающий мир дети получают задание, наглядность которого обеспечивается за счет цвета и движения.
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     Очень важно сформировать у детей целостную картину мира. При изучении общей темы необходимо показать, как с помощью слова, звука, линии, цвета можно раскрыть один и тот же образ окружающего нас мира или наше состояние. В этом случае отдельные знания, полученные на уроках, будут складываться в одну большую “картинку – представление”, способствующую созданию истинной системы знаний и правильному миропониманию.

           Интегрированное обучение положительно влияет на развитие самостоятельности, познавательной активности и интересов учащихся. Его содержание, обучающая деятельность учителя обращены к личности ученика, поэтому способствуют всестороннему развитию способностей, активизации мыслительных процессов у учащихся, побуждают их к обобщению знаний, относящихся к разным наукам.   
              Только стимулируя познавательную деятельность самих ребят и           повышая их собственные усилия в овладении знаниями на всех этапах       обучения, можно добиться развития познавательного интереса к предмету. В обучении активно работаю над развитием всех учащихся, как сильных по    успеваемости, так и слабых, применяя разноуровневые задания. 

      Педагогическая теория приобретает действенную силу только тогда,     когда она воплощается в методическое мастерство учителя и стимулирует это мастерство. Поэтому система методических средств и приемов                активизации познавательной активности школьников нуждается в             практическом       освоении каждым учителем, в выработке соответствующих умений и навыков. Как показывает опыт работы, традиционные формы обучения, как правило, не дают одновременного глубокого формирования совокупности качеств, свойственных научному стилю мышления; в то время как интегрированное обучение позволяет добиться такого формирования.

Темы интегрированных уроков подбираются таким образом, что для их рассмотрения, реализации целей уроков необходимы быстрота ориентировки в новых условиях, умение видеть новое в известном, умение выходить за рамки привычного способа действий — это развивает гибкость мышления. Характерная черта интегрированных уроков — это поиск необычного способа решения поставленных проблем, что развивает оригинальность мышления.

При интеграции знаний очень важно выделять существенное, уметь видеть цель работы, подводить итоги решения рассматриваемой проблемы для того, чтобы после обобщения использовать полученные результаты в дальнейшем,— всё это развивает глубину, целенаправленность и широту мышления. Кроме того, в процессе такой работы у учащихся возрастает любознательность.

Результативность

             Опытом своей работы я делилась на заседаниях секции учителей начальных классов школы и города (приложение №2). Статья по теме: «Интегрированное обучение на уроках математики с учётом личностно-ориентированного подхода к учащимся» вошла в сборник материалов педагогической конференции (приложение №1). Проводила открытые уроки  и внеклассные мероприятия для учителей школы: 2006-2007 учебный год – интегрированный урок по теме: «Умножение и деление на числа оканчивающиеся нулями. Разнообразие подводного мира морей и океанов». (приложение №3)
     Принимала активное участие в областном конкурсе «Школа года». В рамках областного семинара директоров, проводившегося на базе школы №1 показывала открытый урок по внеклассному чтению «Осенняя ярмарка» с использованием мультимедийной презентации.       

Мониторинг качества знаний

учителя начальных классов Котенёвой Д.Ф.
	Предметы /  ГОД
	2004-2005
	2005-2006
	2006-2007

	Кол-во уч-ся
	20
	21
	26

	Качество знаний
	13-65%
	14-67%
	16 - 65 %

	Русский язык


	13-65%
	14-67%
	18-69%

	Литературное чтение
	17-85%
	19-91%
	25-96%

	Математика
	14-70%
	14-67%
	19-73%

	Окружающий мир
	16-80%
	18-86%
	21-81%

	Изо/худ.труд
	100%
	100%
	100%

	Физическая культура
	100%
	100%
	100%


         Интегрированное обучение активизирует детей.

Восемь учеников принимали участие в международном конкурсе по математике «Кенгуру», трое заняли призовые места, а  Каверзин Алексей набрав 92 балла из 100 возможных, занял 2 место в городе и 21 -  в регионе.
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Рецензия

на содержание актуального педагогического опыта по теме:

«Интегрированное обучение на уроках математики с учётом лично ориентированного подхода к учащимся»,
             представленного учителем начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 с углубленным изучением отдельных предметов»       Котенёвой Дины Фёдоровны

           Опыт обобщен заместителем директора по научно- методической работе  Филькиной В.И. и представлен МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 с углубленным изучением отдельных предметов».
        Актуальность опыта заключается  в создании условий для индивидуального развития школьника через широкое применение интегрированного обучения. Основной педагогической идеей опыта является создание условий для формирования устойчивой, положительной мотивации  младших  школьников. 
   Основой опыта явились основные положения Л.С.Выготского, Я.А.Коменского, К.Д.Ушинского и передовой педагогический опыт ведущих учителей города, области, страны и опыт своей работы.
Новизна опыта проявляется в создании условий для активной познавательной деятельности обучающихся, через применения интегрированного обучения на уроках математики.    

К опыту прилагаются интегрированные уроки и внеклассные мероприятия, которые содержат познавательный, развивающий, творческий материал.

Данный опыт могут использовать в работе учителя гимназий, лицеев, общеобразовательных школ с разным уровнем подготовки детей. Опытом работы учитель делилась на заседаниях школьного методического объединения, городского методического объединения, педагогическом совете.

 Вывод: целесообразность обобщения опыта основывается на обучении детей, у которых в процессе получения знаний формируется стойкий интерес, положительная мотивация, что способствует повышению качества знаний учащихся.

         Заместитель директора по НМР                              В. Филькина

Приложение
1.  Приложение №1-Статья, вошедшая в сборник педагогической конференции
2. Приложение №2-Доклад по теме «Интегрированное обучение на уроках математики с учётом личностно-ориентированного подхода к учащимся»
3. Приложение №3-Конспекты уроков.

4. Приложение №4-Внеклассные мероприятия.

5. Приложение №5- Разработка тематического планирования по математике с углубленным изучением , 4 класс

6. Приложение №6- Материалы к урокам по математики с углубленным изучением, тема «Дроби»

7.  Приложение №7 Компьютерное обеспечение занятий.
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Задача.

   Ежегодно в океан при утечке из скважин или при авариях судов попадает 8 млн. тонн нефти. Одна тонна нефти загрязняет 12 км2 морской поверхности. Сколько км2 поверхности воды загрязняется нефтью за 1 год ?




















